

# 拒绝落后生产力,不要带血GDP

## ■今日视点

“我们有的GDP数字很好看,但并不是增加了社会财富,是浪费了社会财富。比如讲,建大桥,这是GDP,让大桥塌了,拆了又是GDP,再建一次大桥还是GDP,这样干了三次GDP,浪费了大量的社会财富,但是真正形成的财富就那一笔。”“我确实非常担心,科学发展落实了刚刚几点效果,如果大家在经济下滑的时候为了赶数据,又把什么落后生产力全都上起来了,就是在违反市场经济规律。”“把精力花在结构上,花在转型升级上,现在数据不好看,将来数据会好看。”(7月17日《广州日报》)

以上是7月16日广东省委第一书记汪洋在省委十届五次全

会上讲的一番话,笔者大段摘录于此,是觉得汪洋讲得实在好,不仅通俗易懂、形象生动,而且切中时弊、寓意深刻,给人振聋发聩之感——是的,GDP不等于财富,只有财富而非GDP才能让人们过上好日子;经济困难时期,我们尤需抵御GDP数据的诱惑,拒绝落后生产力。

似乎是与汪洋的“拒绝落后生产力”相互呼应,同样是7月16日,重庆市委书记薄熙来在该市安全生产工作会议上强调:既要重视GDP,更要重视安全发展,用百姓生命换来的GDP,白给也不能要,要以铁的手腕、铁的决心坚决遏制重特大安全事故。(7月18日《重庆晚报》)

用百姓生命换来的GDP,人们通常将之称作“带血的

GDP”。发展GDP的终极目的是为了增加社会财富,让老百姓过上好日子,而不是为了增加官员的政绩,并以此作为升迁的筹码——再庞大的GDP数据,如果上面饱含着泪水、沾染着血迹,那么这个数据不仅难言光鲜,而且因其暗藏“原罪”而让人齿冷。

在金融危机的大背景下,落后生产力和带血GDP尤其容易大行其道。我们常说“危”为“机”,即借助经济危机的倒逼力量淘汰落后生产力,调整产业结构,促进产业及企业转型升级。道理大家都懂,可是作为地方官员往往左右为难——如果任由落后生产力倒掉,如果不要带血GDP,势必会影响地方GDP数据、就业率、财政收入,亦即影响官员的政绩。因此,选择“长痛”

还是“短痛”,选择眼前利益还是长远利益,选择GDP政绩还是科学发展,就考验着地方领导的政绩观、眼光和魄力。让该倒的倒下,更先进、更具活力、更能抵御风寒的产业和企业才能应运而生;如果为了GDP数据好看这也舍不得那也割不下,这也要救那也要保,那么结构调整、产业升级就会成为空话,而带血GDP就将获得喘息之机卷土重来。

拒绝落后生产力,不要带血GDP,汪洋和薄熙来的讲话无疑具有现实而深远的意义。不仅是广东省,全国各地的经济建设都要把精力花在调结构、促转型上,不能为了追求GDP数据而发展落后生产力;不仅重庆市,全国各地都要拒绝带血GDP,将安全生产置于GDP之上。(晏扬)

# 谁主宰了我们的“被生活”?

## 【中国观察之潘多拉专栏】

网上一度流传一个形象的词汇:“被自杀”,以表示网友对一些非正常死亡案件的质疑。比如一个好端端的人,因为一件小事被带到派出所,不一会儿家里人接到通知,说他在派出所里自杀身亡了。人已经死去,没留下只言片语,派出所一句“死于自杀”就交代了,死者家属当然不能接受,但又有什么办法呢?类似这种让死者死不瞑目、让生者悲愤难平的“自杀”,称之为“被自杀”再准确不过了。

最近网上又出现了一个被动词——“被就业”。来自全国各地多所高校的毕业生在网上发帖,交流自己“被就业”的经历和感受。其中不少毕业生是“被要求就业”,即学校要求没找到工作的毕业生自己随便找个盖章在就业协议上。有的高校还规定,毕业生没签就业协议就不发毕业证,而不管就业协议是否有假。有的高校专门组织人员替毕业生和“接收单位”签署暑假就业协议,毕业生本人毫不知情就“被就业”了。(7月18日《南方都市报》)

高校采取非正常手段推动毕业生“被就业”,是一种不折不扣的造假。教育部2003年下发文件,要求对毕业生就业率明显偏低的高校及专业,控制或减少招生指标。从2005年开始,教育部更是规定,高校的招生计划要与毕业生就业状况适度硬性挂钩,就业率连续3年不足30%的专业要减少招生甚至停止招生。原本就承受来自社会的招生压力,现在又受到来自主管部门的就业率指标压力,一些高校出现了操纵毕业生“被就业”的荒唐故事,似乎也就不足为怪了。

教育专家为遏制高校就业率造假开出了“药方”,建议教

育主管部门取消高校就业率指标,落实法律赋予高校的办学自主权,由高校根据社会需求决定专业设置及招生规模,等等。我更关心的是,你教育部门要追求政绩,可以,高校要积极完成教育部门下达的任务,也可以,但为什么非要拿毕业生说事呢?就业形势严峻,毕业生上天入地找工作,原本已经很难,高校为了自己的“事业”,竟然导演毕业生“被就业”的把戏,无异于在他们的伤口上撒盐,于心何忍?

从“被自杀”到“被就业”,从小老百姓被侵权后须自己承担所有后果,到大学毕业生被强行纳入服从并服务于“宏大话语”的就业率指标,反映了当下时代许多普通人挥之不去的“被动性”命运。人们虽然在名义上拥有选择权和创造权,但实际上却无从选择和创造,人们需要做的只是“被xx”,或者说只是接受并习惯“被xx”——

比如说“被小康”。今年初,南方某市对辖下几个县市的小康达标情况进行民意调查,当地政府对受访群众威逼利诱,要求他们按事先下发的标准答案回答提问(每人能获50—200元奖励或144元电话月租费),中小学校为此放假一天,让学生背熟答案协助家长应对调查。上面调查问“小康了吗”,下面回答说“小康了”,那些原本在小康达标水平之下的群众,一夜之间就“被小康”了……

不由得想起了刘恒的小说《贫嘴张大民的幸福生活》,弱勢如流浪猫、卑微如小蚂蚁的市井张大民们,他们的所谓幸福生活,其实是一种典型的“被幸福”了的“被生活”。而那些“被自杀”、“被就业”、“被小康”的人们,他们的“被生活”又能比张大民幸福多少呢?

(作者系资深时事评论员,有文集《英俊的丑角》等问世)

# 贫困县为何会被逼着“花6亿媚商”

## ■热点纵论

安徽霍邱县政府日前作出决定,用6亿元财政收入奖励民企安徽大昌矿业集团。后者将在当地上马年产100万吨球墨铸造项目,该项目需投资20多亿元,建成后年产值66.7亿元、税收5.89亿元。据悉,霍邱县2008年财政收入仅为7.05亿。(7月19日《京华时报》)

花6亿财政收入重奖投资商,这在全国都极其罕见。网友的普遍看法是:砸锅卖铁花纳税人的钱媚商,霍邱县是不是疯了?

霍邱县并没有疯,该县县委书记权俊良说“要举县而为,一切围绕项目转,一切围绕项目

干”,足以说明他们对该项目已经有了明确的“战略决策”与“运行步骤”;而重奖民企6亿元,得到霍邱人大常委会的批准,更说明他们对该项目不可能没有理智的权衡与审核。

他们为什么要逆公众感受而为?只能说,霍邱县对这个项目太在乎了,所以不惜血本。网友可能要说:发展经济不是坏事,完全可以和这家矿业公司共同出资,风险共担,利益共享呀。

质疑者忘了霍邱县还是“国家级贫困县”,这个县情决定霍邱县除了缺资金,还缺人才与技术,无力独自进行矿石的深度开发。

这个县情也决定了霍邱

县在与这家矿业公司的谈判中,没有更多的筹码,矿业公司在霍邱县得不到他们想要的“好处”,他们可以转战到别的地方,而霍邱县过了这个村,很可能就没有这个店了。

当下,地方与地方之间的招商投资竞争日益激烈,不少地方为了吸引投资商,纷纷给投资商子女中高考加分、配备警车,甚至给予“法律豁免权”。明白这一点,也就会明白:处于谈判被动位置的霍邱县为了留住这家“安徽百强民企”,为什么不惜“超常规”运作了。

6亿元重奖投资商,确实显得“不凡”,但在荒唐的背后,我看到贫困地区发展经济面临的深深的无奈:为了摆脱

贫困帽子,他们有着强烈的发展冲动,但通过正常的途径,他们很难寻求到资金、技术、人才,最后只能剑走偏锋。

左右为难,前后无援,这是贫困地区普遍的发展困境。而要贫困地区既循法律与制度的常规,又迅速突破这个困境,显然超出了贫困地区的能力范围。

具体到霍邱,既然该县有丰富的矿产资源,其上级部门为什么不给予政策上、项目上的更多扶持,帮助他们依靠自己的力量向矿石要财富,以规避“6亿元重奖投资商”这种过于依赖别人的发展模式?无视这一点,对霍邱的批评未免流于苛责,也放过了更深层的问题。(修仰峰)

# 高考时,爸爸请她吃了一碗青菜面

贫困学生:小君(小名)  
高考成绩:333分

女儿高考那天,在一片手持鲜花等待孩子的家长中,姜孝明手里紧紧攥着两个苹果迎接小君,“没钱买别的,女儿考试辛苦,一个上午吃,一个下午吃。”

十几年来,他靠着做木工,为女儿挣学费。小君的母亲几年前患上肺结核,药费拖垮了这个家。面对高昂的手术费,病榻上的母亲放弃了继续治疗,她只有一个心愿:让女儿考上大学!

## 凿子戳进身体,父亲险丧命

小君的家在浦口星甸镇大黄村,一进她家,一股浓烈的木料味扑鼻而来,父亲正弯着腰做木工。“我16岁就出去做木工了。”父亲姜孝明就是靠着这一门手艺,把小君拉扯大。眼下住的房子是姜孝明父亲当年留下来的,一家人住了20多年,却仍然像一间空房。屋里只有4件家具,一张床,一个衣橱,一个小书橱和一个货架,“这些东西年纪都比小君大。”

小君小时候,姜孝明在南京做工,一天挣十几块钱,好几个礼拜才能回家见到女儿一次。小君每回见到他,都要问:“让我看看,你瘦了没有?”姜孝明只是笑着摇头,他的苦从来不与女儿说。多少个日日夜夜,他都是睡在木工板上过夜。即使大冬天里,他也只是盖着薄被和衣躺在水泥地上,常常被冻醒。而长年跟电刨、锯子打交道,手指被割伤更是家常便饭,左手无名指还被切断过。

最惊险的一次,他甚至差点送了命。当时,姜孝明做完活,背着工具包回家。那天下午

雨,他不小心滑倒在地,工具包散落开来,一个铁凿子硬生生地戳进了他的后腰,顿时剧痛袭来,血流不止。凭着最后一点知觉,他好不容易走回了家,一进门就晕了过去。等他醒过来,“医生说差一点就伤到脾,那条命可就保不住了。”

## 同学来访,家里连夜“刷”墙

“我这么苦,就是吃的没文化的亏。不能让女儿跟我一样。”姜孝明从那时起,就下定决心要让女儿“走出去”。小君从镇上的高旺小学毕业后,他把女儿送去了浦口区14中。“班里就一个孩子出去了!”姜孝明说起他当初的选择来,还是很骄傲。

到了城里,小君学习非常刻苦,可在住校时却有些“障碍”,还闹过笑话。“同学们每天都用一种东西洗脸,20多块钱一瓶,我见都没见过。”连“洗面奶”都不知道的小君,过着异常简朴的生活。父亲每月给她100块钱作生活费,平均一天才3块多钱伙食费,可她却说“够了”。“光吃这些,孩子怎么吃得消?”连班主任都看不下去了,经常借钱给她改善伙食。

一次,几个初中同学说要来小君家里玩。“爸爸,同学说要来看看……”小君面有难色,姜孝明当然明白了女儿的心事。他赶紧腾出时间,连夜把家里重新“装修”了一下。所谓的“装修”,仅仅是用水泥把裸露的土墙“粉刷”了一遍,“这样看上去不会太寒碜”。可当同学们看到小君的家境,还是被“震”住了。

姜孝明后来又顺便在外屋打了一排地柜,用废木料做了个吊柜,可是木工活还没有做

完,就被迫停工,因为小君的母亲病倒了。

## 大年初一,母亲咳血染红了大半片床单

一天清早,母亲夏诗慧像往常一样打算下地干活,岂料一阵猛烈的咳嗽后,一口鲜血居然咳了出来。在江浦医院,医生诊断出她患了气管扩张。经过治疗,咳血暂时止住了。可没多久,病情复发,心急如焚的姜孝明把妻子送到南京胸科医院。这回的检查结果出人意料:原来除了气管扩张,夏诗慧还得了肺结核。尽管一直住院治疗,可病情还是没有好转。

2007年大年初一的晚上,一家人刚吃过饭,小君就发觉妈妈的脸色不对,她赶紧扶妈妈上了床。“当时我刚一转身,就听到妈妈开始剧烈地咳嗽。”她一回头,被眼前的一幕惊呆了:大口大口的鲜血正从妈妈嘴里喷出来,血止不住地往外流,染红了大半片的床单。“爸爸快来!妈妈在吐血!”小君哭着扑了上去。她意识到:母亲的病,可能根本不像他们说的那么简单。

夏诗慧被送进医院。治疗费花去了这个家的最后一点积蓄。今年初,医生告诉姜孝明,他妻子的肺部已经形成一个结核球。“结核球外有层保护膜,药物根本进不了,继续治疗已经没有效果。如果不动手术,我们也没办法了。”可手术费起码要20万啊,对这个家而言无疑是天文数字。拖着日趋虚弱的身体,小君妈放弃了手术,出院回了家。

## 父亲送苹果给高考的女儿补身体

这么多年下来,小君从来不知道妈妈到底生了什么病。

“不能告诉她,学习是第一位的,否则我们做的一切都会白费了!”姜孝明夫妇用心良苦。

小君非常争气,在下关39中念高二时,南京市统考中得了下关区第三名,病榻上的母亲和奔波的父亲听说这个消息别提有多高兴了。高三时模拟考试,小君又以380分,得了班级第一名。

高考那天,眼看着别的同学都有家长送考,她只有一个人默默地走向考场。等上午考完走出教室,她惊喜地看到,父亲正手握两个苹果等待她……

“爸爸,你怎么来了?昨天电话里,你不是说来不了吗?”小君扑了上去,喜极而泣。原来,这段时间姜孝明一直在江浦做工,没时间来孩子。但他始终放心不下,就利用午休,坐盐浦线赶到学校。想到孩子好久没吃水果了,他还特意买了两个苹果:“买不起别的,上午考完吃一个,下午再吃一个。”父女俩这天的中饭,是小馆子里三块钱一碗的青菜面。

这么多年来,姜孝明唯一跟女儿提过的要求就是:“学医,将来治好你妈妈的病。”等高考成绩出来时,分数够不上,愿望落空了,小君内疚得哭了:“爸爸妈妈对不起,我不能学医了。”最后,小君填报了常州技术师范学院的商贸英语。尽管如此,姜孝明一句话也没有责备女儿:“孩子已经尽力了,毕竟她就要当大学生了,我们该为她高兴。”可大学的学费实在让他发愁。眼下小君母亲的药费每月就要花去六百,而他一个月拼命接活也只能挣一千,再除去日常开销,根本没有结余。“孩子已经够苦了,我不能让她连学也上不了。”

本报记者 王凡 沈晓伟 钟晓敏

## 爱心行动 “蓝马甲”志愿者报名最后一天

为了让学生朋友也能成为贫困生献一份爱心,快报启动了“蓝马甲”爱心助学行动,打算征集50至100名“蓝马甲”行动志愿者进行为期一个月的勤工俭学,在街头参加爱心信报。

活动期间,我们的志愿者将头戴志愿帽,身穿蓝马甲,肩披红绶带,以“流动信报”形式在闹市

区现场信报,每人每天信报30份。信报款将全部捐给“钟晓敏爱心工作室”,资助贫困学生。

今天是报名的最后一天,想报名的学生朋友请抓紧时间,拨打96060。本周二,我们会总结报名名单并通知报名者前来报社填表登记。预计本周三活动正式开始。

## 报名条件 考生品学兼优,家境贫困

今年高考成绩已全部揭晓。孩子,如果你品学兼优,家境贫困,高考成绩过了本科分数线,赶紧拨通快报“钟晓敏爱心工作室”热线

13770596060,报名参加我们的资助活动。我们将一上门核实了解情况,如果您反映的情况属实,我们将给予资助。

## 爱心动员 您可以与贫困生“结对”帮扶

我们欢迎广大爱心企业、热心个人,拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,积极参与我们的爱心大助学行动,一起为贫困生编织起一个美丽的“大学梦”,为他们铺就一条成才之道,为我们的祖国培养明日的栋梁。

资助方式:(1)您可以与贫困生“结对”,直接将爱心助学款汇给贫困生。(2)您也可以将爱心款汇至快报的公共爱心账户,由我们转交给孩子。我们的爱心账号是华夏银行南京汉中支行,钟晓敏41402020010101944740(到各家银行都可转账)。

全国十大爱心记者  
**钟晓敏爱心工作室**  
——之爱心大助学⑨ 爱心热线: 13770596060  
爱心账号:  
华夏银行南京汉中支行 钟晓敏 41402020010101944740  
汇款地址:南京市洪武北路55号置地广场6楼现代快报 钟晓敏